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Вступ. На сьогоднішній час у сільському го-
сподарстві все ширше застосовуються різномані-
тні хімічні речовини з широким спектром біоло-
гічної дії. До такого фунгіциду відноситься пре-
парат тігам, що складається з суміші тетраметил-
тиурамдисульфіда(ТМТД) та гексахлорциклоге-
ксана (ГХЦГ). Захворювання головного мозку 
деструктивного та дегенеративного характеру 
призводять не тільки до зменшення тривалості 
життя населення, але й обмежують соціальну 
активність людини [1,2]. Тому, широке застосу-
вання в землеробстві різних за призначенням 
пестицидів спонукає не тільки вивчати їх токси-
чну дію на організм теплокровних , а й шукати 
шляхи запобігання шкідливим впливам, які вони 
спричиняють[4].  Пестициди  є метаболічними 
отрутами і, в першу чергу мають мемранопош-
коджуючий ефект[6]. Ксенобіотики мають здат-
ність змінювати функціональний стан організму 
на всіх рівнях інтеграції, в тому числі і головно-
го мозку, погіршувати перебіг захворювань тих 
чи інших органів[5],   на тлі зниження імунних 
показників і порушення захисно-адаптаційних 
можливостей[3].   

Морфологічні зміни кори головного мозку 
під впливом пестицидів і, зокрема, тігаму вивче-
ні недостатньо, тому метою дослідження було 
вивчення морфо функціонального стану  кори 
головного мозку щурів під впливом пестициду 
тігаму в умовах гострого експеримента. 

Матеріали та методи дослідження. Експе-
римент проведений на 20 білих щурах-самцях, 
що були розподілені на 2 групи.  Лабораторні 
тварини 1 групи (контрольної) утримувались у 
звичайних умовах віварію. Тварини 2-ї групи 
одноразово отримували ½ ЛД50 (207 мг/кг) у 
вигляді масляного розчину, з введенням у шлу-
нок.  Групи піддослідних тварин  виводилися з 
експерименту шляхом декапітації під ефірним 
наркозом через  8  діб від початку експерименту.  
Утримання тварин та маніпуляції над ними про-
водилися у відповідності до положень «Загаль-
ноетичних принципів експериментів на твари-
нах» (Київ, 2001р.) та «Європейської конвенції 
про захист хребетних тварин, які використову-
ються для експериментальних та інших наукових 
цілей» (Страсбург, 1985). Для вивчення мікро-
скопічної картини кори великих півкуль зас-
тосовували загальноприйняту методику  
гістологічного методу дослідження, з подальшим 
фарбуванням препаратів гематоксилін-еозином. 

Результати  дослідження та їх 
обговорення. У тварин, що одноразово отриму-
вали ½ ЛД50 (207 мг/кг), після 8-ми денного те-
рміну  спостереження, морфологічні зміни в корі 
головного мозку розпочинаються з розладів кро-

вообігу та формування набряку речовини мозку. 
Макроскопічно відмічається повнокрів'я оболо-
нок та речовини головного мозку, з рідкими  
крововиливами. На мікроскопічному рівні в корі 
головного мозку спостерігається досить вираже-
не венозне повнокрів'я з формуванням навколо 
судин  периваскулярних набряків. Переважають 
зміни гіпоксичного характеру. Судини оболонок 
та тканини мозку розширені, переповнені кро-
в'ю. Тканина мозку набрякла, з мілкими вогни-
щами крововиливів.  

 
Рис. 1. Периваскулярний набряк. Повнокрів'я 

венозного русла. Гематоксилін-еозин. Х400. 

 
Рис. 2. Гострий набряк нейронів кори головно-

го мозку. Гематоксилін-еозин. Х400. 

Порушення мікроциркуляції зумовили дистро-
фічні зміни частини нейронів кори головного моз-
ку, що відрізняються своєю різноманітністю. Мік-
роскопічно в корі великих півкуль було виявлено 
гострий набряк нервових клітин, який супрово-
джувався хроматолізом декотрої частини клітин, та 
ішемічні зміни клітин. Нейрони у стані гострого 
набряку мають збільшені розміри цитоплазми. Клі-
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тини збільшуються, контури їх заокруглені, відро-
стки потовщені та стають видимими на значній 
відстані від тіла клітини. Ядра збільшені у розмі-
рах, часто займають всю цитоплазму, деформовані, 
набряклі. Ядерця контуруються чітко, збільшені в 
розмірах, гіперхромні.  

Частина клітин змінена за ішемічним типом. 
Тіло таких нейронів зберігає чіткі контури, має 
трикутну або неправильну  форму. Декотрі клітини 
витягнуті у довжину, цитоплазма - гіперхромна.  
Ядра також неправильної форми, дещо зменшені у 
розмірах, різко гіперхромні. Ядерця не контуру-
ються, зміщені до внутрішньої каріомембрани. На-
вколо клітин спостерігається перицелюлярний на-
бряк. Зі сторони клітин нейроглії відмічається не-
специфічна відповідна реакція  на дію токсичного 
агента у вигляді сателітозу.  Спостерігається збі-
льшення кількості гліальних клітин на одиницю 
площі.  

Змінюється кількісне взаємовідношення між 
нормо-, гіпо- та гіперхромними нейронами. Зро-
стає кількість гіперхромних нейронів, а число 
нормо- та гіпохромних клітин зменшується. 

Висновки:  
1. При комбінованій дії на організм суміші 

тетраметилтиурамдисульфіда(ТМТД) та гексах-
лорциклогексана(ГХЦГ) спостерігається їх по-
силена біологічна дія. 

2. Дія пестициду тігаму на кору головного 
мозку щурів, в умовах гострого експерименту, 
характеризується розладами кровообігу ( в осно-
вному, венозного русла) та формуванням у речо-
вині головного мозку гострого набряку. В орга-
нізації пірамідних нейронів  розвиваються не-
специфічні зворотні зміни  поліморфного харак-
теру( гострий  набряк та ішемічні  зміни).  

3. Отримані дані можуть бути застосовані в 
сільському господарстві при регламентації часу 
та дози застосування вказаних пестицидів та іх 
суміші. 

Перспективи подальших досліджень пе-
редбачають проведення морфометричного до-
слідження нейронів та судинного русла  з метою 
більш поглибленого вивчення динаміки морфоло-
гічних змін  у корі головного мозку піддослідних 
тварин. 
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